

# 今年年会将呈现7大亮点

■ 本报记者 单憬岗

发布

A  
03

海南日报

值班主任 董纯进  
主编 罗孝平  
美编 张昕

博鳌亚洲论坛2016年年会特别报道

在当前全球经济复苏乏力，亚洲及新兴经济体面临下行压力的背景下，中国的一举一动吸引着世界的目光。2016年中国《政府工作报告》发布的几大指标，包括今年国内生产总值增长6.5%—7%，城镇登记失业率4.5%以内，进出口回稳向好，国际收支基本平衡，居民收入增长和经济增长基本同步等等。在年会上，总理将如何向世界解读中国经济的前景？将提出哪些亚洲新愿景？释放哪些重要的政策信号？

## 亮点1 总理将发表主旨演讲

国务院总理李克强将在开幕式上发表主旨演讲。这是继2012年、2014年，李克强第三次参加博鳌亚洲论坛年会。

2016年中国正式进入“十三五”规划，中国发展速度、发展模式、改革路径等问题，不仅决定了中国未来的命运，也凝聚了全球期待的目光。在“中国问题”分论坛上，嘉宾云集，围绕中国改革的热点问题，展开多场“头脑风暴”。这些分论坛包括《经济学家一席谈：“三驾马车”再思考》《“十三五规划：中国经济的“加减乘除”》《对话思想者：中国模式的迷思与出路》《房地产：从“黄金十年”到“白银十年”》《人口政策再讨论》等。

## 亮点2 供给侧改革成主题

有关中国议题的分论坛，历来是年会的重点。结合今年的经济热点，供给侧改革将成为今年多场讨论的焦点。

亚洲依旧是全球最具活力和前景的地区。据IMF估算，亚洲已占全世界经济的40%，且在未来4年内将贡献全球经济成长近2/3。对于亚洲各国来说，摆脱困境的根本方法是进行结构性改革。媒体预测：区域经济及贸易协定的重大突破、基础设施互联互通建设、创新科技能力等领域，很有可能产生亚洲的新活力，并将极大改变全球经济格局。

此外，加强合作也是新活力的重要来源。博鳌亚洲论坛秘书长周文重说，在基础设施建设等方面，亚洲国家之间存在着巨大的互补性。

## 亮点5 纵论亚洲经济新活力

传统经济的动力衰退，而新的动力还未形成规模。2016年究竟是更加艰难的一年，还是黎明前的黑暗？

目前，各政府纷纷出台政策推动经济复苏，如中国“一带一路”，欧洲容克计划等、韩国经济改革三年计划以及四大改革。此外，全球金融市场持续波动，各国央行将继续接受“大考”。关于宽松的货币政策、通缩、货币贬值等问题的讨论，牵动全球



## 亮点3 亚洲文化如何交融

今年年会设置了多场有关文化及社会热点话题的分论坛，包括《文化与社会热点》《多彩文明与亚洲新活力》《宗教领袖对话》等。

《多彩文明与亚洲新活力》分论坛上，诺贝尔文学奖获得者莫言将出席。《宗教领袖对话》分论坛上，中国佛教协会副会长、第十一世班禅大师将出席这场会议。在《体育产业：下一个风口》分论坛上，姚明将参与讨论。

作为经济新活力的重要领域，文化娱乐产业的新活力成为不容小觑的亮点。STX娱乐创始人Robert SIMONDS与华谊兄弟传媒集团执行总裁王中磊将同台对话。导演徐峥也将参加《互联网+电影：千亿票房与电影产业静悄悄的“新长征”》分论坛。

## 亮点4 互联网议题“井喷”

在2016年会议程中，“互联网”和“创业创新”议题将成为年会的一抹亮色。一大波全球互联网领袖及“大咖”，将在博鳌相聚。

在本届年会上，来自全球互联网及创投界的领袖们共聚一堂，包括阿里巴巴董事局主席马云、Uber首席执行官Travis KALANICK、百度公司总裁张亚勤、滴滴出行董事长程维等，他们将为这个议题带来什么样精彩的言论呢？今年还有新增的“对话创业者系列”内容，将分别聚焦前沿科技、先进制造、新兴产业、科技创新多个领域，他们的精彩争鸣，将点燃年会的热情。

## 亮点7 呼吁全球治理多沟通

世界经济复苏的缓慢步伐及全球市场空前的联动性，也为全球治理提出了新的迫切要求，就是如何加强政策沟通和协调。

一个个与全球治理有关的分论坛将在未来的几天中展开，包括《全球治理对话》《多边金融机构的对话》《转型中的G20：全球愿景，中国方案》《B20：全球经济治理中的商界声音与诉求》《金砖合作：由概念到实体》《全球气候治理的新格局》等。

本届年会，商务部部长高虎城、外交部长王毅将出席《转型中的G20：全球愿景，中国方案》，他们是否会透露“中国G20方案”的重要消息？在《多边金融机构的对话》分论坛上，亚洲基础设施投资银行行长金立群将出席。亚投行进行了哪些投资？有哪些最新消息？

(本报博鳌3月22日电)  
制图/张昕



博鳌亚洲论坛15周年图片展  
呈现“海南担当”

博鳌亚洲论坛2016年年会召开之际，由海南省人民政府主办、省外事侨务办公室承办的“海南担当——博鳌亚洲论坛海南服务保障工作15周年图片展”在博鳌开展。图片展精选历届年会精彩图片，追溯论坛成长历史，回顾年会珍贵瞬间和15年来海南服务博鳌亚洲论坛的历程，展示了服务博鳌亚洲论坛年会的海南担当。

## 论坛发布2016版《互联网金融报告》 互联网金融亟需严管

本报博鳌3月22日电（记者单憬岗）今天下午的博鳌亚洲论坛学术发布会发布了《互联网金融报告2016》，今年的报告在内容上更加注重传统金融互联网化，对监管提出了更高的要求；同时，还发布了“中国金融互联网化指数”，今年中国此项指数为108.5，显示金融互联网化对解决融资问题初见成效。

2016版的报告主要对2015—2016年度互联网金融的发展、问题及新趋势进行了回顾，同时分析了金融互联网化模式，并对国际上其他国家的传统金融互联网化模式进行了比较梳理。值得一提的是，报告中对“余额宝”“HOMES金融投资云平台”“双十一”“P2P网贷”等热点进行了专门的案例分析、风险分析，并提出了监管建议。

去年是互联网金融蓬勃发展的一年，也是让监管面临着更大挑战的一年。除了传统金融行业开始加速向互联网模式转型运营外，互联网金融机构也在继续大量涌现，规模小而分散，业务模式层出不穷，这给监管理念的转变带来了很大挑战，对监

管创新提出了更高要求。为了应对来自互联网金融等新兴业态的挑战，中国的银行、基金、保险、信托等传统金融业已经开始探索向互联网化转型的发展模式。

报告指出，与传统金融行业相比，互联网金融所面临的风险更加多样化和复杂化。今年，互联网金融监管应该有更高的要求。过去一年，互联网金融的蓬勃发展也暴露出了更多的问题。目前互联网金融监管主要存在着行业准入门槛低、监管标准不够清晰、监管导向仍需有效传递及监管协调机制尚未有效运转等问题。

今天还发布了“中国金融互联网化指数”，首期中国金融互联网化指数选取“融资”作为切入点，衡量金融互联网化在帮助更多资金短缺者获得贷款、简化贷款流程、降低贷款成本等方面发挥的作用。首期融资维度中国金融互联网化指数为108.5，表明现阶段网络贷款已给融资借贷需求者带来了积极影响，金融互联网化的成效已经初步体现。

## 论坛推出三个重量级年度报告 新兴经济体国家依然很赞

本报博鳌3月22日电（记者况昌勋 单憬岗）今天召开的2016年博鳌亚洲论坛年会新闻发布会上，隆重发布了《博鳌亚洲论坛亚洲经济一体化进程2016年度报告》《博鳌亚洲论坛新兴经济体发展2016年度报告》《博鳌亚洲论坛亚洲竞争力2016年度报告》。报告认为，新兴经济体国家虽然面临困境，但依然为全球经济作出重大贡献。

在全球经济整体不景气的情况下，新兴经济体国家（E11）面临着许多困境，经济发展速度均有明显降低，而且出现了近些年少有的低迷。尽管如此，《博鳌亚洲论坛新兴经济体发展2016年度报告》认为，新兴经济体国家克服了种种困难，仍保持了一定的发展势头，E11在全球的经济比重由2014年的29.3%上升为2015年的30.3%，对全球经济发展的贡献度为52.9%，远大于G7国家的22.9%和欧盟国家的12.2%。

《博鳌亚洲论坛亚洲竞争力2016年度报告》显

示，亚洲竞争力总体平稳，已逐步形成六大梯队效应。第一梯队为亚洲新兴工业化经济体（“亚洲四小龙”），无论是综合竞争力排名，还是分项竞争力排名，2015年度亚洲新兴工业化经济体在37个亚洲经济体中均位居前列。第二梯队为亚洲传统经济发达体，包括日本、以色列、澳大利亚和新西兰，其综合竞争力排名紧跟在“亚洲四小龙”之后，展现出传统发达经济体强劲的竞争优势。第三梯队为亚洲的金砖国家，如中国、印度，均表现出了良好的发展势头。第四梯队为东盟新兴经济体，具有良好的发展基础和潜力。第五梯队为西亚、中亚，雄厚的资源和发展前景为这一梯队增加了不少竞争优势。第六梯队为南亚其他国家，正在奋起直追。

《博鳌亚洲论坛亚洲经济一体化进程2016年度报告》认为，亚洲一体化进程总体趋势良好，亚洲一体化进程总趋势是不可改变的，亚洲一体化进程一定会取得长足的进展。

### 亚洲经济体竞争力2015年度综合评估指数排名

新加坡	中国香港	韩国	中国台湾	澳大利亚	新西兰	日本	以色列	中国	巴林
-----	------	----	------	------	-----	----	-----	----	----